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Preţulu e a se solvi înainte. 

fîllios üidi üentos! 
Pevocă-ţi în minte din vremea betrână, 

Din moşi de strâmt şi, 
Prin câte trecuse naţiunea română 

Şi câţi no vedii şi — astăzi cu ochii pismoşi! 

Eevocă-ţi în minte noroiulă de neamuri, 
Ce dispăruse de pre pămentă, 

Cum toţi năvăliră setoşi pre — aste plaiuri 
Şi toţi îşi afară aici unii mormentu. 

Eevocă-ţi -acestea în minte române! 
Şi nici nu-ţi pese de greultt de aŞi, 

Trecut-au pre aicia popore păgâne, 
Şi lacrimi de sânge ţi-au curstt pre obraji. 

Eşci crengă ' d in ramii gintei latine, 
Vlăstarit din mândrulă Cedru regalii, 

Nu orî-ce venturi piota se te 'neline, 
Nu ori-ce neamtt pate se-ţl jie egalii. 

Inalţă-a ta frunte de nou cu- mândrie — 
S'oră stìnge" duşmanii tei nempăcaţi 

Cu si altă-dată — tu. în vecinicie 
Trăi-vei prin secoli nenunieraţi. 

Nu-ţi pese de venturi, alo r ii turbare 
'Irece în fugă, şi cu unii curenta 

Chiar vandalismulu încă dispare — 
Ce-i venta odată, trece ca — unii véntii.. 

Lasă că iarna câtă e de rece, 
Totă are ună capetă la timpulU seu — 

Şi acestea vremuri de doliu vorti- trece, 
Şi acestea venturi, ce bată din greu! 

V. B. Muntenescu. 

Trei pomi de Crăeiunu. 
înaintea palatului de ernă a Ţarului deodată se 

audî sunându din o trompetă marşulu Ştreliţiloră. Gre-
nadiriî, — cu 'auritele loru ehipiurl de forma curcu-
betei, în uniforma lorii bogaţii posomantată, — săriră 
la portă şi aşteptau acolo cu armele baionetate. In 
sunetulu lărmuitora de trompetă, asceptatulu păşi în
aintea lorii, dar elu nu era nici generale, nici guver-
natorula din Petruburgu, ba nici chiar vr 'unu ministru ; 
elu era băiatulii brutarului cu cosulu plinii de pânî 
în spate şi cu ruda cea lungă, pe care erau înşiraţi 
covrigii, în mână. Trompeta audită înse n 'a fosta alta 
decâta tilinca lui de covrigarii, cu care, în remasu cu 
celu mai bunii trombitaşu de regimentu, — a fosta în 
stare a esecutâ cu adeverată virtuositate acesta melodie 
însufleţitore de luptă. 

— Tu mojicule! Tu ai scârţăitti marsulu nostru? — 
îl strigă, corporalulu, unu omu uriaşii de o orgie înalta şi 
cu o mustaţă bine cultivată pre faţa-i dealtcum rasă, 
năcăjindu-se şi totodată ţ isnindn de rîsu preste acesta 
păcăli tură. 

— No, vedeţ i ! La audultt trimbiţit mele săriţi 
mai iute, decâta la avisuhi despre apropierea Şve-
dilora. 

— E . . . i, tu neruşinatule! înda tă te sfărimtt. 
— Chiar tu îmi estl omula, care pote s6 sfarme 

pre cineva. Eu însă me rfimăşesca, că tu nici covrigula 

acesta nu estl harnica se-hi sfârmt dintrodată în cinci 
bucăţi . 

— Ce? Eu? O tu trentosu'Ie? Pe ce ne rSmăsimu? 
— Se fie ai tSi toţi covrigii rupţi de tine în 

cinci bucăţele. Fie-care înse, ce nu-lii vei pute frânge 
în cinci bucăţi vei ave sfi mi-ltt plătesel îndoita. 

•— Vino încoce cu ruda t a ! 
Băiatula rînjindu-se voiostt întinse uriaşului cor

porala ruda sa de covrigi. 
Acesta luă unulu, ce semena multă cu verigile 

lanţuriloră, ce zurăescu la piciorele criminalilora con
damnaţi la temniţă grea, şi-lu rupse cu o mişcare uşoră. 

Insfi numai patru bucăţi avea în mână. Ne
căjita apucă ala doilea, pre ala treilea covrigă, ba 
înceta, înceta pre toţi, câţi erau înşiraţi pre r u d a ; se 
încorda, înjură, scrîşni din dinţi, înliolbâ ochii şi totuşi 
nu fu în stare a frânge ună covrigă în mai multa de 
patru părţi . 

Intregă garda r îdea şi după fie-care încercare 
nereuşită hohotula crescea, ba în fine deveni aşa de 
puternica, încâtu se audi colo susu în apartamentul a 
Ţarului . 

Petru, ţarula, deschise o terestră ca s6 vadă, ce 
se întemplă de-desupta. 

Se mai întemplase, că la întrebarea s a : „bună a 
fosta s u p a ? " una regimenta întrega, ca una cortt 



de operă, într'o armonie fără scăderi de discanto, le-
noră şi basü, să-i rgspundă: „Forte bună, Maiestate, 
fie binecuvântată numele Teu şi a sfântului Vladi-
diuiiră !" dară ca grenadiril sei dela porta principală 
a palatului së fie ca din comandă îndemnaţi la u n a 
rîsetă aşa de sistematică, acés ta i se păru de totă 
curiosa. 

— Ce se petrece a c o l o ? — strigă Ţarulă uimită. 
— Afurisitulă acesta, mişclulă de covrigară ! — 

sbieră corporalulă înfuriată şi prinse pre covrigară 
de urechi. 

— Prinde-te pre t ine de urechi, — strigă acesta , 
ca să poţi audi că Ţarulă cu tine vorbesce. 

Acesta observatiune cutezătore făcu së ridá si 
Ţarulă . 

Norocula, că era în ajunulă Crăciunului, când şi 
în Petersburg e iertată së fii cu voie bună. Atunci 
pote rîde şi Ţarulă ba chiar şi gregarulu. 

— Aduce-ţl pre băiatulă acela în susă ! — de
manda Tarulă si apoi închise terestra. 

Ţarulă tocmai se sculase dela mesă. Pre m é s a 
cea lungă mai erau încă tăiere şi blide cu aluaturi 
şi fructe; iară împrejurulă ei şedeau mai mulţi domni 
in uniforme strălucite, când pre uşa cea mare întră 
b datulă îmbrăcatei cu unii cojocii, de care portă iarna 
pre stradă toţi covrigarii din Petersburg. 

Acesta îl st iţea de bine ficiorasuiui. ba în din-
sulă se părea, că e cu multă mai robustă decâtă era 
in adeveră . 

— Tu ai së fii soldata — il dise Ţarulă, — în 
care regimentă ai vré së intri? 

— Dacă t iebue së fie aşa, atunci în acela, ;-,;tre 
hrănesee pre ceialalţl — în alo ¡>it ¡rilora. 

— Bine, covriçarule! Si e*- .¡i vré acuma? Së 
uânâncl séu sé béi? 

Mai ântâiu së mô uită, sé privesca! Ţ.iruia il 
împlini dorinţa ficiorasuiui, fiind-eă în sera de Cr ciunti 
8 ' puteau v dé multe în palatu'ii de iarnă. 

Pre atunci Ţarulă trăia în ă in p ice cu Eudoesia 
Lapuchin, muierea sa cea dintâi à şi cu eopileşuiu şi 
<•• /pila cu care îlă înzestrase ea. Ca iu fie-eare e s 

( e orăsană, asa si în palatulă T rului era ridieata 
unii pomă pentră copil, şi man • mamei conduşi de 
iubire înfruinseţase crengile br dubii sulegetu > ii ast
fel u de lucruri atrágetóre, cari mişcă aşa de plăcuta 
inimile cele mici şi farmecă şi impresionoză atâtu de 
viu şi pre cei bătrâni. La aprin n-rea multe] ră lu
miniţe de pre pomulă de Crac una, fură invitaţi toţi 
copii nobililoră celoră mai de frunte, cari ca supuşi 
devotaţi erau bine vëdutï înaintea Tarului. S e nare 
c?i în Eusia ceremonialulă curţii se începe delà -opil, 
risetele şi gălăgia erau line, căci o disciplină aspr 
opria ori-ce nianifestaţiune de simţeminte mai vii. 
Prinţii si prinţesele cele mici, conţii şi contesele aştep
tau cu o modestie rece împărţirea, ce avea së o facă 
ş unbelanulă de curte. Elă luà de pre pomulu Cră
ciunului preséntele menite pentru ei, şi anume pentru 
băieţi soldaţi întrauriţl, pentru fetiţe păpuşi vuélate şi 
pre lângă acestea tota soiula de lucruri minunate din 
O enda şi China. Covrigarului i se permise a se uită 
dintr 'ună colţă la acesta teatru dară a nu atinge ni
mica , adecă avea a privi şi a fi liniştita în consciinţa sa, 
că din tote preţiosele acestea dânsuhi nu va primi nimica. 

Ah ce frumosu calo de lemnu căpătase prinţula 
de coronă, miculu Aleisis! Elă s6 şi aruncă numai 
decâtă pre densulu şi începu a-şl comanda soldaţii 
contra Turciloră. Calu'ă s6u şi necheza, şi musica 
militariloră sei vergaţl sufla din trimbiţl şi bătea tobele. 

Sărmane Alc - s i s ! Tie nici prin minte nu-tr trece 
acuma, că tu, îndată ce vei cresce mai mare, vei ave 
s6 călărescl pre prieiulă unei temniţe suterane si sg 
comandezl guzganii dimprejuruiti t e u ! . . . 

După-ce se sfirşi împărţirea daruriloră şi pomulu 
era descărcată, — atarâ de portocale şi merele cele 
rumene, nuci precum şi alte licărituri stricătore de 
stomachă şi stropite de picuri.' luminiţeloră de ceră, cari 
tote erau menite pentru servitorimea curţii, — Ţarula 
întrebă şi pre covrigară: „Ce poftesc! tu sg aibl din 
tote aceste lucruri frumose? Şi domnii cei străluciţi 
începură a rîde ironică de ficioraşu, ba chiar şi copil 
îşi arâtau dispreţuia lorii faţă de dmsulă prin priviri 
şi gesticulări şi se părea că ei doriau sS-lă vadă plân-
gendă , când pomulă va fi scuturata ele tote ce erau 
pre ela. Ela îns6 zimbinda privi spre Ţara ş i - l d i s e : 
„Mg rogă, sg-ml dai pomulă acesta". 

— Ce vei face cu e lă? 
— Aşi vre şi mi-ar place s8 acăţă odată pre 

elă cruciuliţele şi stelele aceste sclipitore, ce le portă 
domnii aceştia pre piepturi? 

— La dracu! Cum te, cinema pre tine flăcăule? 
— Alesandru Danielovicl Meneicoff 
— Alesandru D nii loviel Meneicoff! Tu vei ro

mâne în palatulă meu ! 
Covrigarulă rămasă la curte în scurtă t impă se 

înălţă acolo, unde unu emu de rendă nici a dori nu 
putea. Numele sgu răsuna în totă lumea. Capetele 
încoronate se învoioşau de zimbetu u sgu şi eroii în
cununaţi cu lauri tremurau de mânia lui. Elă t radâ 
Ţarului pre ducele Amiiea, pre binefăcgtorulă s6u, 
că ar fi rebelă. Conspiratorul a se execută, şi t rădă
torul et primi pre fata lui de muiere şi posesiunile lui 
ca rgspb.tă. 

Pre ela îlă încredinţa Tarulă cu educarea lui 
Alecsis, fiiulă sgu cela mai vârstnică, apoi cu supra-
veghierea lui în temniţă şi în fine cu decapitarea lui. 
In Austria fu ridicată la rangulă de conte, în Prusia 
la demnitatea de prinţii, şi în Rusia la rangulă de duce 
regentă de Ingermanland. Elă deveni favoritulă ţarevnei 
înainte, în decursulu şi după căsătoria ei, şi posesiunea 
lui se minări aşa de tare, încâtă era asemenea unui 
regată. Doră bine scia elă sg sufle în tilinca sa, ca 
aceea sg rgsune ca o trompetă. Sub stindardulă le
galităţii impunea elă contribuţiunl, fura şi răpia şi 
dacă îlă prindiau cu gluma, cui îl păsa? 

După mortea Ţarevnei, elă deveni tutorulă lui 
Petru ala Il-lea, de a cărui fericire şi siguranţă, era aşa 
de îngrijatu, încâtă îlă ţinea închisă în palatulă sgu 
propriu şi în continuu îl făcea propunerea, ca sg se 
căsătorescă cu fata sa, carea apoi îlu va pute însoţi 
în lumea largă. 

In o seră de crăciună, chiar în sala aceea, în 
care elă ca copilă de covrigară privise odinioră din 
apropiere ordurile strălucitore de pre pepturile domni-
loră celoră mari, se aşedâ erăşl una pomă imposanta 
de crăciună, ale cărui ramuri puternice se încovoiau 
de ună felă de jucării , cari făceau bucurie numai bă-



ieţiloru celora mari. Insignii şi cr •(•! pentru merite, 
spade de onore si bastóni- de ma resala, chei aurite 
pentru guvernatorii cetăţilorn, mitn pentru archiman
driti şi altele dc feliulu acestora. Iu vènu la pomului 
era pusa una giuvaera lucitorii, care avea mare ase
mănare cu coróna Tarului si prin truuzisula cela verde 
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 A » 
mai sclipia inea ceva, — unu bustu in rame masive 
de aura, care era învelita de unu véla puţina stra-
védétoru spre a nu se puté cunósce în acela faţa lui 
Mencicoff. 

Erau adunaţi băieţii cei mari, între cari aveau 
sé se împărţescă aceste daruri. Intr 'unu colto aprópe 
de cuptora, — sta cela mai des • msiderata dintre 
totl, — tinérula Petru ala II-lea s t ă i ânu la tronului si 
ala imperiului. Tutorula séu, preaputernicula Menci
coif, începu a distingo pre rènda óspetil, cu darurile 
menite pentru e i : „Pălăr ia acesta de duce este pen
tru t ine! Oficiulu acesta de guvenu to ra este ala teu, 
dragula meu voinice ! Acesta scaunu episcopescu este 
pentru t ine! Emblema acesta ţi-o p ţi bate pre porta 
t a ! Acesta bastona de marcşala îla dobândescl tu ! 
bravula meu! . . . " Şi aşa se continuă, până-ce a fosta 
gata cu împărţirea. Pre crénga cea mai din josa era 
numai bustula şi pre vèrfula pomului, corona. Ce-ţl 
alegi tu de pre pomula acesta? — întreba Mencicoff 
pre Petru ala II-lea orfanula, ce sta în unghiultt de 
lângă cuptoru. 

— Singura numai pomula ! — réspunse tinérula 
cu ocbl fulgerători. 

— însuşi pomula? şi ce lipsă ai tu de e ia? 
— Spre a te spândurâ odată de eia, tu hoţu de 

ţeră ce esci! 
Uimita privi ducele în jurula séu. Eia voia se 

zimbescă, dar védènda, că băieţii cu presentele, ce 
tocmai acum le primiseră dela eia, îl întorseră spatele 
şi se părea că nici nu-la mai cunoscO, îl amorţi zim-

betula pre buze. Numai unuia, care avea o cheia 
mare de aura , în puterea căreia el a deveni guvernătoru 
ala Petersburgului, se rînji maliţioşii cătră cela încre
menită şi-i d ise : Duce tu mi-ai data cu ceva mai îna
inte cheia acésta. Pe onórea mea! Cu acesta te voia 
băga în temniţă pre tine Alesandru DanielovicI Men
cicoff." 

Guvernatorulu din Bercsovü, în Siberia, era 
unü domna betrâna şi cu inimă bună. Neavénda copil 
chemă în sera de Crăciuna la palatula séu pre toţi 
copiii esilaţilora, ca aceştia sé se bucure de frumseţa 
pomului de crăciuna şi apoi sé primescă şi darurile 
de Crăciuna. Obiecte preţiose de lucsa, ce e dreptü, 
nu se vedeau aici, fără numai ciorapi şi mănuşi căl-
duróse, bâte provédute cu cuie de ghieţă, patine, nă-
frăml, cane mici sclipicióse pentru tea şi alte obiecte 
practice, cari le visau numai copiii celora ecsilaţl aici. 
Fie-care îşi primise presentula ce şi-la alese. Mai era 
încă numai o copilă delicată şi galbenă, carea aştepta 
ceva si ea. 

— Ce îţi vei alege tu, draga mea copilă? — 
întrebă prietenesce guvernatorulu. 

Copila nici nu se uita la obiectele ingrămădite, ci 
cu vóce tremurătore ca de friguri réspunse : 

— Dle, cinstesce-ml pomula! 
— Spre ce vei întrebuinţa pomula crăciunului, 

copilă? 
— Tata ia meu locuesce în coliba aceea, a cărei 

coperisü găurită de abia se vede din neuă. Lemnele 
ni-s'au gătata. Eu nu pota sé mergo la pădure, fiindcă 
mé scutura frigurile; iară tataia meu, până-ce nu-şl 
va peteci ciobótele, încă nu pote eşi din colibă. Te 
rogu dará dă-ml pomula ca sé facemü focü din e lü! 

— Cum e numele tatălui téu, sérmana copilă? 
— Alesandru DanielovicI Mencicoff 

(M. Jokai) . Onigaşti. 

"EXii-Câ, c o p i l \ i O Q ^ t © , 

tradusu d, 

Mâna contelui tremura, când 
în tăcere acesta bileta. Ea o ceti în linisce, pre când 
tataia desfăcu jurnalula , unde îndată îl dete ochiula 
de una loca subtrasa cu roşu sub rubrica: „Noutăţi" , 
carele cuprindea următorele: 

Parisa în 19. — O întâmplare, ce s'ar fi putută 
fini tragica, a aflata totuşi spre mulţămirea generală 
una sfirşita forte comico; adecă se aprinse ieri în 
grădina unei case dela ţeră în Avenue de Neuilly una 
pavilona a la marquisului de A. şi fiind-că se scia, că 
în acela se afla una lucrătora, alergară din tote părţile 
întru ajutora. Dar cine va descrie uimirea stîngători-
lora, cari scoseră din flăcări pre lângă tinărula uvriera 
încă şi o damă tinără, care făcuse lucrătorului o visită 
în o oră aşa târdie a nopţii, pote-că focula pasiunei 

lîomanti de Antonu L a n g e r 

limba germană de D ă n i l ă S % n j O <L H U. 

(Fine). 

întinse fiicei sale acestora îndrăgostiţi a aprinsa pavilonuhl şi delicata 
părechiă de porumbi era mai friptă. Evenimentula 
devine şi mai comica prin împrejurarea, că t inăra damă 
este fiica contelui d'Au., miresa proprietarului pavilo-
nului. Morală: Nu vă daţi pavilonele spre reparare 
la lucrători tineri si frumoşi, când aveţi fete, mirese 
sau muieri tinere şi frumose". 

— Impert inenta! — esclamâ contele fâcenda spume 
de furie, - seiu eu cine-mi jocă acesta festă! acela 
e Morsennau, inimicula meu, care a recercata redac-
ţiunea pentru primirea acestui articola de infamie! 
N'are să scape de spada mea, — eltt si tieălosula de 
redactora. 

— Ce este? —• întreba Leonia spăriată. 
— Ceteşte aici dise contele înfuriata, — şi cu

getă, că de aici înainte ori-ce amintire a acelui flăcău 



nefericita, e vătămare pentru mine. Ori-ce apropiere 
de ela ar însemna numai de a întări aceste minciuni 
miserabile, pre cari le răspândesce in publica acesta 
notiţă. Atâta eu câta si tu suntema blamaţi, decă 
nu ne succede a delăturâ ori-ce prepusa prin căsătoria 
ta cu d-la de Argenteuil. Ela trebue s6 te iee în că
sătorie, chiar de a-şl trebui se îngenunchiu înaintea 

j lui pentru aceea, sau să-lii astrînga la aceea cu spada. 
Din partea ta însă nu voesca să mai audă nici o con-
tradicere, căci nu voiu suferi nici una. Adio! 

Şi contele plina de furie eşi din odaia. 
Leonia ceti noutatea din jurnala înroşinda şi în-

gălbininda — îşi închipui, că tataia ei trebue să se 
fie iritata preste măsură prin aceea. 

Descurajată îşi lăsă frumosultt capa pre mâna fină 
şi se cufundă în cugetări adencl spre a afla o eşire 
din acesta labyrinta de întemplărl. 

Atunci întră Straschenko şi anunţă, că afară este 
una bărbatu străina, carele voesce a vorbi cu ea cu 
ori-ce preta . Fiindii-că Leonia presupunea vre-una 
trimisa de a lui Procopa, dete ordina, ca anunţatula 
să între. 

Câte-va minute după aceea stătea înaintea ei 
una bărbatu tinăra, palida la faţă şi în vestminte 
vechi. 

— Cine estl d-ta? ce voescl dela mine? 
— Gratiosă d-soră, — disc necunoscutula cu 

unu accenta slavica, — am însărcinarea din partea 
căpitanului Stavinsky a vă predă una pacheta. 

— Dela căpitanulu Stavinsky! — răspunse Leonia 
cu mirare, — cum vina eu la aceea, de a primi ceva 

j dela unu bărbatu cu totulu necunoscuta? 

— Nu sciu, — răspunse străinule, — eu lucru nu
mai după mandatulu primita. Sum croitorii şi lucru 

I la una măiestru mare, Căpitanulu vorbia cu mine în 
i totă diua. când trecea pre acolo, căci suntema com-
j patrioţi, — poloni. înainte de câteva luni îmi pre-

dete acesta pachetu şi m'a ju ra t a pre patria nostră, 
ca acela să vi-lu predau d-vostră, graţiosă d-şoră, în-

i dată-ce nu aşi audi despre ela nimica timpii de trei 
dile. Acesta casa a obvenita acum, — astădl e a 
patra di, de când nu am mai vădute pre căpitanulu 
si nici nu am audiţii nimica despre ela si asa ascul-
tânda de însărcinarea lui, ca unu compatriottt oneştii, am 
şi adusa paehetula aici. 

Şi polonula puse una pacheta subţire, pote-că 
scrisori, în manile d-şorei. 

Leonia se cugetă una momenta, că ore să pri-
mescă acesta trimitere a arestatului. Dar îşi aduse 
aminte, ce i-a tosta vorbita tataia său despre rela-
ţiunile lui Procopa cu Stavinsky şi fiind-că presupunea, 
că în acele scrisori s'ar pute cuprinde ceva, ce i-ar 
dâ desluşiri şi pote-că ar pute delăturâ una pericola 

dela capulu iubitului său, luă paehetula şi întinse adu
cătorului o monetă de aura. 

Polonulu se trase îndărăptu, ca si când Far fi 
ofensata aceea, de a fi plătitu cu bani, pentru unâ 
servita amicala pentru unu compatrioţii: dar îşi trase 
pre semă mai bine, suspină, luă napoleondorula si cu 
cuvintele: — am patru copil, — D dău vă răsplă-
tescă, d-sora mea — si esi pre usă afară. 

Leonia deschise iute paehetula, — sub hârtiile 
dure ale învălitorei prime se afla unu biletu cu inscrip-
ţ iunea: „La contesa Leonia d 'Aubusson-Ardaigne" 
si una mica manuscripta scrisa şi învălita în o hâr
tie albă, 

Leonia luă bilctula îndreptata cătră ea si ceti : 
„D-şora mea! 

„Când vei primi acesta pacheta, să scil, că sum 
în prinsore. Am întocmita însă lucrulu astfela, ca 
paehetula să ţi-se inmanueze numai atunci, când eu 
îmi voiu fi perduta libertatea. Acela, carele mi-a ră
pit-o pote fi numai tataia d-tale, căci numai ela scie 
despre mine atarl lucruri, cari îmi ameninţa libertatea 
şi vieţa. Deşi eu mă intereseze forte puţina de vieţa 
mea, totuşi mă văda silita a răsplăti după merita pre 
tataia d-tale, care mie are a-ml mulţânii totă splen-
dorea sa. Acesta o facu, când îţi întinde spre ce
tire manuscriptula acludata, iiind-că în acela e cu
rata in detaila sortea rudelora celora mai de aprope a 
d-tale, a fericitului d-tale unchiu contele Henri d'Au-
busson, a soţiei sale. născută Măria Hlaby si a fii ului 
seu legitima, Procopa Hlaby, — recte contele Procopa 
d'Aubusson. Eu seiu, că tataia d-tale de nimica pre 
lume nu e interesata mai multa, ea de iubirea si stima 
d-tale, carea prin cetirea acestui manuscrisa ar trebui 
să se mărescă în unu moda însemnata. Documentele 
respective se află in mâni sigure şi la timpula seu 
vortt fi înmanuate d lui Procopa Hlaby. Cu distinsă 
stimă S t a v i n s k y , căpitantt." 

Leonia era p'aieî să arunce manuscriptula şi bi-
letulu în foca. fiind-că presimţia în moda instinctiva, 
că acelea ar fi trimise ei, ca să semene între ea si 
tataia ei o discordie, incurabilă, dar gândula, că acum 
pote cunosce rudenii , despre cari nu audise nimica, 
cu escepţiunea contelui Henri, o mişcă a ceti manu
scriptula. 

Trase una scauna şi răscoli foile după olaltă. 
Deja şirele prime îl încatenară atenţiunea. Cu 

câttt mergea mai departe, cu atâta mai multa crescea 
mai multa interesula. Obrazula îl îngălbini. buzele îşi 
perdură colorea, inima bătea aprope audibila şi sudori 
reci îl udau fruntea albă. 

Manuscriptula cuprindea tote întemplările, cari le
gară pre eăpitanula şi contele laolaltă cu catene pline 
de misteril. Amorula, contelui Henri şi unirea sa le-



gitimă cu Măria Hlaby, trădarea vărului său, a tatălui 
ei, asasinarea din lunca cerbului, fuga căpitanului şi 
răpirea documentelor a, — tote, tote erau cuprinse în 
acesta manuscripta. Ca martoră aduse pre Strachenko, 
carea era încă în serviţulQ ei. Ca dovadă pentru esac-
titatea celoru dise să provocă la documentula de că
sătorie, pre carele l'a depusa la unu locu sigura. Apoi 
îl enarâ sortea şi suferinţele copilului de conte, Pro-
copa Hlaby, cu carele se întâlni în Parisu în unu modu 
miraculosu şi totodată-i aminti, că şi Procopu trebue 
să se temă de urmările cele mai rele din partea un
chiului său, a contelui. 

Leonia lăsă să-i cadă manuscriptulu din mână şi 
se rădimâ erăsl de divana, desnuterită si cu ochii 
închişi. InsS deşi înaintea ochiului fisica era nopte, 
înaintea ochiului ei spirituala stăteau visibile şi clare 
două cugete : 

Procopa Hlaby, sărmanula calfă de masară, era 
vărula ei, legitimula conte d'Aubusson, erede ala bu-
nurilortt tatălui ei. 

Tataia ei propriu însă, unu asasina miserabila, 
una usurpătortt de proprietate străină, — încărcasc cu 
mână scelerată pistolultt, carele omorî pre cela mai 
apropiata înrudita ala său; ela era naturalula inimica 
de morte ala eredelui legitima. 

Cu inima apăsată ajunse ea acum şi la acea 
presupunere, cum s'a născuta foculu în pavilonu. 

Leoniei îl mai rămase o unică speranţă. 
E cu putinţă, că Stavinsky a scrisa acesta isto

rica, numai ca să-şl răsbune asupra tatălui ei, pentru-că 
acesta scia de secretele polonului şi aşa, după părerea 
căpitanului, cela puţina l'a trădată. 

Lectorulu, care îsî va aduce aminte de lucră-
torula italiana beata, va sci mai bine şi va ghîci, în 
ce relaţiunl stătea acela cu arestarea lui Stavinsky, 
la care ce e drepta contele a fostu nevinovata. Insă 
Nemesis îşi apucă prada cu mână puternică şi tote 
împrejurările să formulară astfelu, ca tote planurile 
asasinului să se încrucişeze si infamiile lui să ese la 
lumină. 

Căpitanula amintise complicitatea servitorei Stra-
schenko şi a amoresului ei la răpire. Leonia, ca să 
reprobeze adevărula afirmărei lui, chema pre bătrâna 
sa servitore în launtru, păsi aprope de ea, o însciinţâ 
despre manuscriptulu căpitanului şi pretinse o mărtusire 
clară sub ameninţarea celei mai grele pedepse. 

Straschenko, carea tocmai scia despre arestarea 
lui Stavinsky, fiind-că Borowsky ca una aderenta fi
dela ala bătrânului revoluţionara încă fusese arestata, 
să aruncă la piciorele stăpânei sale si depuse o măr
turisire detailată între lacrimi de penitenţă. Ea măr
turisi, că a servita în casa nefericitei Măria Hlaby ca 
camerieră şi spionă a contelui, că ea a sciuttt de că

sătoria Măriei şi a contelui Henri, precum şi de în-
grecarea nou căsătoritei, că în acea di nefericită, 
când fu adusa contele morta din lunca cerbului, ea a ră
pită nu numai banii şi preţiosele stăpânei sale, ci şi 
lucrultt celu mai scumpa, ce-lu posedea aceea, — do
cumentele de căsătorie, aşa încâta sărmanei i deveni 
imposibila a documentă căsătoria legală, precum şi 
legimitatea copilului, ce-la purta sub inimă. Straschenko 
mărturisi mai departe, cum a fosta ea mai departe 
plătită de contele pentru fapta sa şi cum a fugita cu 
amoresuia şi cu căpitanula în Saxonia. 

Sărmana tică de conte ameţi. Atâtea infamii îl 
înecau, îl omoriau inima, precum nimicesce una gaza 
mortala simţurile. Din adevărula datelora Sabinei, 
cari consunau cu ale căpitanului până într'o iotă, ob
servă ea, că şi celelalte ce le-a afirmată căpitanula 
sunta pe deplina adevărate. Procopa îl rămase înru-
ditulă ei, şi eredele d'Aubusson-ilora, tataia său îl ră
mase pânditorula de ereditate, asasinule şi punătorula 
de foca. 

Ea îşi apăsă mâna pre frutea-i palidă ca mortea 
şi totuşi ardendă spasmatica, ca şi cum ar cercă una 
cugeta, una eşita din acesta labyrmta. 

Straschenko stătea încă tota plângenda îngenun-
chiată înaintea el. 

— Scolă-te, — dise Leonia. 
— Nu, până-ce nu mă ierţi, d-şoră. 
— Eu nu am a-ţl ierta nimica, — te ierte D-dău 

şi acea nefericită cu copilultt ei, pre cari i-ai despo
iată de tote. 

— Eu am făcută pre voia tatălui d-tale. 
— Pre voia tatălui meu! Da! într'adevără! 
Leonia se înfiora, când esprimâ cuventulă tată. 
— Scolă-te, — repetă ea şi fă ce-ţl spună. 
Straschenko ascultă. 
— Ia acesta pacheta, — dise Leonia, — du-la 

dincolo la tatăl fi meu şi spune-i, că eu sciu totula, — 
spereza, că acuma nu va mai ave de reflectata nimictt 
la aceea, ce i-am fosta propusa eu cu o jumătate de 
oră înainte. 

Straschenko luă pachetula şi eşi. 
Abia ajunse afară şi Leonia frântă de durere se 

aruncă înaintea unei icone cu restignire ce atîrna în 
odaia ei şi se ruga. 

— Domnula meu si Dumnedăula meu! carele ai 
pătimită pentru toţi, ţie-ţl sacrifică şi suferinţa mea. 
Aratâ-ml calea din aceste rătăciri ale tânguirei 
şi disperărei. Bărbatule, carele mi-a data vieaţa, a 
asasinata pre tataia bărbatului, pre care-la iubesett, 
ela a despoiata pre bărbatultt alegerei mele de eredi
tatea sa, i-â răpit-o. Ce am de făcuta ca să coregtt 
nedreptatea, — şi totuşi să cruţtt pre tataia meu, câta 
va fi posibila? Arată-mi calea eerescula meu părinte! 



Ea îşi pleca capula, după puţine minute îşi ri
dica fruntea ca străfigurată, ochii îl luciau si şopti 
înceta în s ine: 

Procopa nu trebue s6 afle de ce viţă o ela. Do-
cumentula de căsătorie voiu sci eu a-la câştiga. Ce 
i-a răpită copilului de conte invidia, aceea trebue se-i 
recompenseze amorula. Ela me iubesce infinita şi 
în amorula seu va fi pentru ela tericirea cea mai mare, 
decă eu nu voiu numi pre contele d'Aubusson de so-
ţula meu, ci decă mS voiu sceborî eu la ela, decă 
fiica de conte, ca muiere a măsarului Procopa Hlaby. 
vora întemeia împreună caminula lora. Acesta sacrificiu 
îla va face fericita. Acesta va fi împăcarea pentru crima 
tatălui meu. Eu îl aducă avere si amora, de ambe 
acestea a trebuita se" fie ela despoiata din juneţe , deşi 
îl aparţineau lui. Tata ia meu probabila se va retrage 
de noi fiindu-i cununia nostră fără voie, — căci eu 
creda, că după aceste întâmplări nu mâ va mai privi 
în faţă. D-deu se-i fie îndurătora ! 

In acelaşi momenta resunâ puşcătură de pistohî. 
Leonia se opri locului cu monologuta seu si-sl 

apăsă mâna pre inimă. 
Momentana audi strigătula de durere ala servitorei 

Straschenko, la care se adause îndată bocitulu celora-
laltl servitori. 

Pal idă ca mortea şchiopată bătrâna bună în odaia 
Leoniei. 

— Ce este? întrebă Leonia t remurânda. 
— Când am predata d-lui conte pachetula, re

lată Straschenko silabisânda, atunci ceti iute eâte-va 
foi din acela, apoi întră în odaia laterală, — se audi 
o împuşcătură — 

Leonia se clătina. 
— Şi contele, — încheia betrâna, j ăcea la pi-

ciorele mele cu capula sdrobita. 
Plină dc durere ridică Leonia faţa eătră ceria. 
De acesta mi-a fosta mie frică — murmură ea 

întru sine şi cădu fără conscienţă pre padimenta. 

CAPITOLULU XI si ultimula. 

O epistolă de damă ca epilogâ. 
Ama ajunsa la finea romanului şi mai avemU nu

mai put ina de mai adausa, fiind-că nu aparţinema ca
tegoriei acelora romanţierl, cari după predarea între
gului materiala mai enareză cu o plăcere îndestuli-
t6re, câte pocale de champagne a beuta eroulu la nunta 
sa şi din ce materie a fosta vestmentula, ce l'a pur
tata miresa. 

Fie-ne permisa a aminti aici numai cele mai ne
cesare. 

Câpitanula Stavinsky dimpreună cu consoţula 
seu Borowsky, ca membrii ai societăţii secrete „Ma
riana", din considerarea periculosităţil lora deosebite, 

precum şi a aplicărei lora neînvingibile la intrigi re
voluţionare, fură trimişi la Cayenne, şi nu scimü, decă 
căpitanula dimpreună cu amoresulă servitorei Stra
schenko mai trăescă şi acum în ţera, unde cresce pi-
periulă şi decă se află bine. 

Procopa Hlaby, carele stătea cu căpitanula în o 
relaţiune prea nebasată, decâta ca sé fie si ela t rasă 
în cercetare, primi dela poliţie semnalulü a se depăr ta 
câta mai curéndü din Parisa, ceea-ce o făcu ela cu 

mai vértosa, căci contesa Leonia, după înmor
mântarea tatălui séu, părăsi de asemenea capitala lumei 
de lângă Sena. 

Straschenko primi la acesta ocasiune dimisiunea 
ce şi-a câştigat-o prin purtarea sa în Praga şi o pen
siune frumosă, ce a meritat-o pentru servitele de 17 
ani în casa contelui. 

Tote celelalte se vora clarifica prin o epistolă, 
carea ajunse în Carlsbad, cam cu una ana şi jumétate 
mai târdiu. Epistola purta sigilula postala din Graz 
şi era scrisă de dómna contesă Akosy cătră dómna 
de Gablanovich, dóué persone, cari nicl-odată nu au 
apăruta în persona în naraţiunea nostră şi a cărora 
corespondenţă totuşi trebue sé o aplicăma ca capitola 
finala. Dómna Akosy adecă, pre timpulü, când încă 
nu era domnă se chema Ida, baronesa Warnstein, şi 
era o amică intimă a Leoniei, pote-că ne vomü aduce 
aminte, că în epistola Leoniei cătră blonda I d a 
s'a făcuta amintire despre fărmecătorea Irene, carea 
se căsătorise cu una domna bétranü de Gablanovich. 
Epistola scrisă de Ida fii îndreptată cătră Irena. Ti-
néra contesă scrise precum urmeză : 

„Scumpa mea I r ene ! 

„Se mai întâmplă încă totuşi minuni! Prima 
minune e la tota casula aceea, că eu cea mai leneşă 
dintre tote scriitórele, îţi scriu o epistolă, carea trece 
peste formatultt meu ordinară cu 6 feţe pline. A dóua 
minune o vei află însa-ţl în epistolă. 

„Cum merge soţului t éu? Spereză că mai b ine? 
Din epistola ta ultimă am observată, că scalda ii 
ajută. Totuşi are drepta Oppolzen. 

„Eu şi mama ne aflămă bine. Bărbatulă îmi 
scrie în totă diua, că servitulă în castru nu-i este asa 
plăcută, ca vieţa lângă mine. Ela este b u n a ! De 
altcum în trei luni sé ridică cástrele, până atunci mai 
trebue sé asceptă, — apoi plecă la Viena spre a cade 
în braţele lui Istvan a la meu. De altmintrelea e forte 
plăcută aici în Graz. Mama dice, că-i place mai bine 
ca în Viena. Gustula! 

„Noi facemü câte-odată căletoril mici, câte pe 
dóué, trei dile, — ama fosta în Gleichenberg, pre 
Riggersburg şi încă diferite locuri, ale cărora nume 
le-am uitata. De curându am căletorita prin o vale 
fârmecătore pre lângă Mur, sau doră a fosta Miirz ? — 



Nu, Murulă trebue că a fosta, — dar aceea nu are a 
face. După amedl, aflându-ne in mijlocula unei păduri 
printre stânci şi bradl, se ridică deodată o tempestate 
înfricoşată, tu cunoscl pre mama şi timiditatea ei, cu 
care se asemănă forte bine frica mea proprie de ful
gera şi tuneta. Noi siliamtt pre cociertt să mâne mai 
repede, însă acela răspundea, că asemenea lucru nu 
folosesce nimica, căci şi dacă ar mâna încă odată aşa 
d e repede totuşi ar trebui cela puţina trei ore până 
la — (o, D-dăule! am uitata numele, tu-ml cunoscl 
memoria mea de nume de locuri!) — s c u r t a , eram în 
disperare, cu atâta mai multa, căci deja cădeau pi
curi mari. 

„Deodată audirămtt tropota de cai şi îndărăptula 
nostru alerga în fugă pre druma untt călăreţa pre una 
cala negru. Dna bărbatfl pre una cală negru are în 
sine totdeuna ceva romantico. Ajungendă la noi ne 
salută cu curtuasie. Ila întrebarăma, că nu amfl pute 
afla vre-una loca de scutelâ aici împrejura pre câte-va 
secunde, până ce va trece tempestatea. Străinule, 
carele en passant disa era frumostt ca o iconă şi îm
brăcata forte eleganta, ne oferi casa sa propria, care 
ar fi numai dece minute în o parte dela druma. 
Fiind-că străinulă nici de cum nu arăta a ne amăgi 
în vre-o speluncă de hoţi, primirăma ofertulo cu 
mulţămită. 

„Ela sburâ deci înainte, — cocierulrt nostru îl urmă 
în galopa. Tunetula alunga caii şi trăsura. Câte-va 
minute ama mai mersa pre drumulu de teră, apoi amu 
încordata la drepta în o vale ângustă dealungultt unui 
părău murmurătortt, pre una druma de minune buna, 
care îndată după vre-o 10 minute ne aduse în o căl
dare de munţi, unde înaintea nostră se est indea o 
posesiune atrăgătore, — o vilă, cum nu o poţi afla 
mai cu gusttt nici în Baden şi nici în Ischl, dimpreună 
cu o fabrică mare aşedată aprope de apă, lângă care 
era situată o moră de fireza. Câta de curiosa, că din 
m6ră poţi căpăta şi scânduri tăiate. Fabrica şi vila 
păreau de altcum a se ţine de olaltă, căci pre fron-
tispicele villei era scrisa cu litere mar i : 

„Meseria are câmpa de aura ." 
„Ne aflama aşadar la una meseriaşa. Altmintrea 

trebue să mărturisesca, că tinărula bărba ta să purta 
cu o curtuasie ne mai pomenită. Ne ajută a ne dâ 
josa din trăsură, apoi într 'o antişambră frumuşică ne 
rugă se aşteptăma una momenta, până ce-şl va aduce 
muierea, să ne conducă în odaia pentru ospeţl. In 
acelaşi momenta însă erupse tempestatea cu o tărie 
înfricoşată. Una fulgera sulfurosa îmi storse mie şi 
mamei una strigata de spaimă, •— orbite ne ţ ineama 
manile înaintea ochilora, şi când le-amu luata erăşi, 
atunci stâtea înaintea nostră — nu, tu nu-ţl presupunl 
c ine! — înaintea nostră stătea amica nostră de scolă 

Leonia, contesa d'Aubusson-Ardaigne, despre a cărei 
dispărere enigmatică ţi-ama fosta scrisa deja la Me-
hadia, unde neomatismula bărbatului tău devenise atâta 
de simţitora. 

„Da scumpa mea Irene, ama ajunsa la a doua 
minune din epistola mea. Frum6sa Leonia, sumeţa 
contesă, este soţia meseriaşului, — căci tota astfelă 
trebue să-la numescii, desi manile sale fine nu arată 
nici o urmă de lucru, si desi adecă să numesce de 
cătră toţi omenii domnula fabricei. Ce n'est pas le 
nom qui change Ies choses!*) Str însa luata ela ră
mâne tota una măsara , căci după-ce Leonia după o 
primire cordială ne conduse prin casa ei în t r ' adevăra 
pomposă, ama veni ta , ş i în o odaia seducătore, unde 
în unii legâna forte frumosă lucrata, pre lângă tota 
vuetulu de afară durmia una copilaşa fărmecătoru de 
trei luni. Şi aici ne spuse Leonia cu sumeţie, că 
leagânula pentru micula ângeraşu e lucrula —- soţului 
ei. Inchipuesce-ţl numai, Irene, una tată care face 
singura leagâno pentru eouilula seu! E ne închipuiverft! 
Mama află încă şi mai ne închipuiverO, cum pote ave 
una meseriaşu unu copilaşa atâta pe frumosă. Mai 
departe ne arătă Leonia în budoarulu ei, — scrinişore 
şi cutii admirabila lucrate, cum să pota căpăta numai 
în Viena la Stammer şi Breuil seu la fraţii Fasching. 
cari asemenea le pregătise soţula ei. Şi Leonia îşi 
dădea o deosebită nisuinţă de a ni-se presentâ ca ma
dame Hlaby, dorana fabricei. 

După acestea ocuparămO odaia destinată pentru 
noi. Tempestatea nu mai voia să înceteze. Era spre 
opta ore. Leonia ne învitâ la cină. Ne-amO transpusa 
în o sală de mâncare stila gotica şi aici am întâlnită 
întrega familie, căci astfeltt t rebue să o numesca deşi 
nu suntă înrudiţi , — adecă : 

„Una domnu bătrână, carele a fosta măiestrulu 
tinărului bărbata , dimpreună cu domna sa, o muiere 
bătrână liniscită, carea trebue să fie blândeţa peroni-
ficată; ambii vorbiau forte puţină şi esaminau numai cu 
priviri pline de iubire pre Leonia şi bărbatulă ei, îu a că
rora faţă să părea că gustau una fela de pâne din graţie. 
Dar n u ! mă rătăcesca, d-nulă cela bătrâna voibi odată 
despre două case ale sale în Viena, şi când ai case 
atunci nu mânci pâne de graţ ie ; bătrânii sunta acolo 
întru adevără pentru petrecere şi plăcere. 

„Apoi mai era aici unu individa, în costuma 
de lucrătora, — înehipuesce-ţl! Se chema Paula şi 
încă din Mainz. Acela trebue să fie ună lela de calfă 
supremă seu conducătorula lucrului. Acela vorbia în 
continua, dar nu prostii, te pota asigura, — se purta 
a tâ ta de îndemănatiefl, ca şi când ar fi fosta totă prin 
salone, ba încă îşi permise a-ml presentâ odată tăierulă 

*) Numele nu schimbă lucrulu. 



sBu cu păstrăvii. Alama clătina din capii măniosă, chiar 
şi eu voiam a-i refusâ, însă tu-ml cunosc! predilecţia 
mea pentru păstrăvi, şi aeestia erau cei mai frumoşi 
din câţi am vădută în vieţă. Eu am mâncată patru 
bucă ţ i ! delicată'. 

„Am petrecută o sera forte plăcută. D-lii Hlaby, 
posesorulă fabricei, vorbesce tare frumosă. Elu la 
totă -întemplarea e unu bărbatu cultă, — celă pu1-
tină în acela întelesu. cum sunta vătavil de curte si 
guvernantele. Mama, care Ia începută nu se prea 
simţia acasă, după aceea se încăldi şi să petrecu cum 
se ctivine. Am durmitu preste nopte în nisce paturi 
escclente şi a doua di dimineţa, când amă plecată de 
acolo şi Leonia cu copilulă in braţe şi cu soţuhi 
ei ne-au condusă la trăsură, mama ii invita, ca când 
vora veni la Viena se ne cerceteze. Dară Leonia răs
punse, cuprindendu-şl soţulu şi sărutându guriţa cea 
mică de cireşă a copilaşului: „Xu creda, d-nă baro-
nesă, că s'ar pute întempla aceea. — noi ne simţima 
aici prea fericiţi -. 

„Acum vedl omenasil aceştia sunta îndcstulitl. 
Ce clici la tote acestea! Xu-i acesta o adevăra tă mi
nune ? Incheiu cu salutare cordială la sotulu tău si-ml 
permită a-la face atenta pre elu şi pre tine la unu 
inserata în Xrulu 205 alu „Pressei" , unde sunta anun
ţaţi călţunî de flanela, "a cărora practieabilitate o prea-
măresce Istvăn alu meu si cari îl recomandă soţului 
tău pentru aceea, fiind-că îl cunosca simţibilitatea 
pentru influenţele timpului. Eămâi sănetosă; te sărută 
în gânda a ta I d a". 

Finea părţii a doua. 

D-lü Dr. Corneliu Diaconoviciu aduce la 
cunoscinţă, că redacţiunea diarului . .Dreptatea - 4 , ce va 
aparé cu începutulă anului venitoră precum şi locuinţa 
d-sale se află în Timişora, cetate Stadthausgasse Xr. 4 . 

Lumea literară, fóia beletristică literară, care 
a începută să ésa din prima Ianuarie n. c. in G-herla 
sub redacţiunea d-lui G-eorge Simu din lipsa de spri
jină suficienta a încetată de a mai aparé. 

„Tribuna" şi „Foia poporului" sistate. 
Administraţiunea Institutului tipografica din Sibiiu în-
sciinţeză abonenţil „Tribunei" şi a „Foiei Poporului", că 
la intervenţia procurorului din Cluşia i s'a interdisü 
prin sentinţă judecătorescă şi sub grea pedepsă a mai 
t ipări aceste diare, Spereză însă că în curând a se va 
regula afacerea şi foile se vora pune erăşl în cursă. 
Motivele sistărei sunta următorele: D-la Eugenă Brote 
nu s'a insinuată la forulă competentă ca editorü-pro-
prietară ală acestora foi; nu a tipărită numele seu pe 
fiecare număra şi nu a făcută arătare despre strămu
tarea locuinţei. Pentru aceste motive d-lă Brote e con
damnată la o amendă de 1000 fl. şi la suportarea 
speseloră de iţQ^-^-^ 

Procese de presă. In 22 1. c. n. s'a per-
tractată de cătră curtea cu jura ţ i din Clusiu proce-
sultt de presă intentată diariului „Foia Poporului" pen
tru unu articolu publicată în nrulă 28 ala acestei foi 
intitulata „România pentru noi ." Acusaţi l : d-la Ioana 
Russu Şiriauulu a fosta osândită la 4 luni inchisore de 
stată, fiinda trimişii eră şl sub escortă la Segedină, iar 
d-la Ioană Popa Xecşa la 2 luni inchisore precum si la 
suportareaspeselora.de 100"fl. Recursă nu s'a insinuată. 

Procurorula regesca a intentata procesă de presă 
întregului comiteta centrala alu partidului naţionala, 
care a compusa Memurandula dusă la Viena precum 
şi altora 4 inşi, cari i 'au respândită . Xumărulă celora 
citaţi e de 29. Diu.a pertractăr i i s'a ficsată pe 23 Ia
nuarie ia tribunalula cu juraţi din Clusia. 
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A b o n a ţ i C a l i c u l u i 
Unii temo sigurii facă toţi ceice aboneză 

„Calieulu" 
diara humorística si satirica cu multe ilustratiunl, 

pe anula 1894! 

Preţuiţi abonamentului ordinariu, pe întregti 
anulă, e 3 fl. séu 7 franci şi cine nu va rîde de 
celti puţinti 3 ori din fiecare numerti, acela îşi pri-
mesce abonamentulü solvittt înapoi 

Toţi cei cu puţină dare de mână primescă 
Caliculü cu 2 fl. séu o franci pe anU. 

Toţi cei siraci, fără deosebire de rangti şi dig-
uitate, totU aşa militarii subalterni, studenţii, mese
riaşii, gendarmii, finanţii, cantorii, crăşnicii, clopo
tarii şi toţi cei încurcaţi în procese de despărţenie 
primescă Calieulu cu 1 fl. 50 cr. sau 4 franci 
pe ană. 

Mai ieftină nici guta nu lovesce! 
Abonenţil-ordinari, care până în 1 Ianuarie 

vechiu, ne trimită întregii abonamentulü de 3 fl. s'au 
7 franci, primescă noulă calendar iu alü Calicului 
gratuiţii, s'au pe de-a-supra, ca fuiorulti poj)ii şi 
totti anulti rîdti. 

Abonenţil cu preţuri reduse, pentru 36 cr. 
séu 1 francă, primeseti calendariulă Calicului espe-
datti franco. 

De probă primeseti primulU numera allí Cali
cului pe anulti 1894 toţi cei-ce ni-lti cerţi. 

La cinci abonamente de ori-ce natură damă 
alti şeselea gratuiţii. 

Concedemti şi plătirea abonamentului ori-când 
în decursulU anului 

Devisa Calicului, care acum întră în anulti 
alü 14-lea, a fostti şi e: Lectură originala humo
rística şi satirică şi rîsii cu ori-ce preţă. 

A se adresa la Sibiiu 

Hdminisfpafia Colicului . 

Í1D 
Tipografia CAROLÜ ORENDI în Bistriţă. 

http://suportareaspeselora.de



